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Trecemű printr’o mare crisă.
Nu  numai naţionalitatea nóstrá, ci acum şi 

cultura nóstrá, resultatulü muncei şi a luptelorü 

seculare ce le-au purtatü strămoşii noştri, îngră- 

şindtt acestü pâmêntü cu sudórea şi ou sângele 

lorö, suntö »4î ameninţate în gradulü celü mai

supremû. .
Nu mai este a<}í sigurö în esercitiulü lun-

cţiunei sale nicï unü învăţători dela scólele nós

tre confesionale, susţinute cu munca cruntă a 

ţăranului românü, nu mai póte lucra a<}ï nicï u- 

nulü liniştitO pentru realisarea chemărei sale 

sfinte, de a lăţi cultura între fii poporului, căci 

asupra capului lui atemă şi sabia inspectorului 

şcolarii ungurescü, şi a notarului, şi a solgâbirô- 

ului, şi a fişpanului, şi a ministrului.
O  nelinişte şi nesiguranţă, ne mai pomenită 

în istoria ţării nóstre, a cuprinşii acjt cercurile 

nóstre şcolare şi bisericescî, căcî nici însuşi preo- 

tulü nu’şî mai póte împlini neturburatu oficiulü 

séu, deórece la totü pasulü mtempină necalcula

bila şi neîmpăcata oposiţiune a celorü cari, m  

numele statului, vorü sô le îndrepte tóté după 

ideile lorö fixe, ce privescü în orî-ce desvoltare 

şi lucrare românéscâ unü periculü pentru reali

sarea planului lorü de maghiarisare.
Avemü şi noi cateva şc0le secundare, în- 

J&igţMie fi susţinute nti cu concursulü statului, 

deşi destule milióne intră dela noi în visteria 

lui, ci înfiinţate şi susţinute din averea nóstrá. 

Ei bine, aceste puţine şc0le au ajunsü sô nu 

mai scie ce şi cum së’ncépâ, numai sô nu le 

pótá găsi nodü în papură ministrulü Trefort cu

organele sale.
Bieţii dascăli îşî dau tóté silinţele, ba mai 

învaţă acum şi unguresee de când cu legile cele 

nôuè „liberale,“ şi cu tóté astea nu le succede 

a împăca preţensiunile nesfârşite ale celorü dela 

putere.
Nu-i mirare, că cei dela stăpânire nu se 

potü împăca cu nimicü ce se face în şc0lele 

nóstre, din simpla causă, că una este chemarea 

dascăliloru roinânî şi cu totul ü alta este ceea ce 

pretindă ei dela dânşii.
Noi, ca şi dăscălii noştri, suntemű de con

vingere, că institutele nóstre românesc! au înainte 

de tóté chemarea de a lăţi cultura românéscâ. 

La  din contră, esistenţa lorü n’ar avé nicï unü 

înţeleşii.
Cultura românéscâ, ca orî şi ce cultură na

ţională, recere ca învôjàmêntulü sô se facă în 

gpiritü românescü, în care se cuprinde înainte 

de tóté spiritul ü limbei, alü istoriei, alü tradiţiu- 

nilorü şi obiceiurilorü naţionale. O  cultură ro- 

raânéscâ fără acestü spiritü nicï că ne-amü puté 

închipui.
Ministrulü Trefort cu organele sale însë 

susţină raorţişfl, după cum ne dovedescü cu pri

sosinţă, că a<}ï nu mai are locü în acestü statü 

o desvoltare culturală românéscâ, ci că se póte* 

concede, deocamdată pănă la alte timpurî cand 

vorü diapuue de unü bugetü mai mare, numai 

o cultură maghiară cu limba română.

Numai aşa putemü înţelege ordonanţele cu 

care mereu tună şi fulgeră ministrulü Trefort 

asupra gimnasielorü nóstre din tóté părţile, ce- 

rêndü dela dăscălii noştri că së vorbésca româ- 

nesce, dér sô cugete şi së simţă unguresee, şi 

ameninjândü institutele nóstre cu închidere, décâ 

aceşti dascalî români nu vorü înţelege chemarea 

lorü aşa, ca só sucéscá şi sô schimoséscá limba 

şi literatura nóstrá naţională, ba chiar së falsi

fice istoria, pentru ca sô documenteze, că in

strucţiunea se face în spiritü ungurescü.

In acelaşfi timpü li se cere şi preoţilorfl 

nöstrj só dovedéscá spiritü ungurescü introdu-

ANULŰ L.

Joi, 17 (29) Decemvre.

cêndü încetulü eu încetulü limba maghiară în 

administraţia lorü bisericéscá.

Tóté acestea se întêmplâ în <Jiua mare şi 

noi pare că nu mai voimü sô eşimtt nicï acum 

diu rolulü de a servi ^^«icovală pentru cioca

nul ü ungurescü.

Rèsboiu în timpù de érná?

Fóia specială militară austriacă „Armee und 

Marine Zeitung“ din Yiena, vorbin^ü asupra si- 

tuaţiunii (Jice între altele:

,Ni se pare, că rësboiulü nu e de locü aşa de a- 

propiatü. cum së susţine din multe părţi. înainte de 

tóté nu credemü într’uaü rësboiu de iarnă şi anume din 

trei motive : Intâiu: nici Rusia nu e aşa pregătită io 

guvernamentele occidentale, adecă în Polonia, Podolia şi 

Wolhynia, încâta së fiă în stare a forma imediata oş

tiri de iuvasiune şi a începe cu ele operaţiuni cu şanse 

de răuşită ia Galiţia. Alü doilea: Natura teritoriului 

puţind cultivata in care s’ard face operaţiunile, nu e fa

vorabilă mişcării unorü armate mai mari în timpulü de 

érná. In ţările Europei centrale şi occidentale, bogata 

cultivate şi străbătute de şosele minunate, sun ta posibile 

campaniile dí érná şi se potö esacuta. In Polonia, Po

dolia şi Wolhynia nu se pott esecuta bine nicï reçu- 

nôçterl şi întreprinderi din partea unorú trupe mai mici. 

Este altceva însë de a opera cu oştiri, ce numără sute 

de mii de ómeni, căci ţăra avănda resurse neînsemnate 

aprovizionarea ar trebui să se facă de cătră secţiunile 

mobile de trena. Tunuri şi cară cu muniţii, vehicole 

de trena şi bagagiu s'ar înomoli astfeia în zăpezi, în- 

càta nu s’ar mai puté mişca din loca. Aceste împre

jurări elementare nefavorabile durează în ţinuturile men

ţionate pănă în Maiu, ba câte odată pănă în Iunie şi 

împiedecă multa orî-ce operaţiuni. Nu trebue să uitámü, 

că îndată ce începe să se topéscá zăpada, tótá ţăra e o 

mocirlă săptămâni de çfile, încâtû Omenii siliţi a bivuaca 

în câmpii se bolnàvescü, fie ei chiar cazaci, şi se pierde 

multa materialo. Ala treilea este una obstacola şi con- 

figuraţiunea terenului. La graniţa rusogaliţiană se în

tindă colosale păduri şi nemărginite mlaştine său baltă- 

riă. Tóté acestea constituesca o apărare pentru Gali

ţia şi de aceea n’avemü să luăma în seriosü ameninţă

rile rusescî, că Galiţia orientală va fi inundată de ca

zaci. Pădurile şi bălţile permită a se face mişcări de 

trupe mai mari numai pe nişte linii înguste, pe cari va 

fi în stare să ie apere şi cavaleria nóstrá, care de ase

menea şcie să călărăscă şi să tragă cu puşca. E posi

bila negreşita, ca unele sate depărtate şi moşii sé fiă vi- 

sitate de escadróne rusescî işolate, dér acésta nu póte 

hotărî asupra mersului operaţiunilora celorü mari. Din 

tóté acestea noi ne formâraü părerea, că e bine, negre

şita, ca ministerula de rësboiu ala monarchiei să ia tóté 

precauţiunile necesare, ca să ne asigurăma contra unora 

surprinderi rusescî, séu décá vora ajunge lucrurile la 

rësboiu, să paterna noi lua ofensiva, cu tote astea însé 

nu ne prea vine së credemü, că se va ajunge la o cam- 

paniă de ,érnà.a *______

Sitnaţinnea în Serbia.

Cu privire la situaţiunea politică din Serbia, 

„Kölnische Zeitung“ comunică unele lucruri des- 

tulü de interesante. Écá ce-i comunică cores- 

pondentulü séu din Viena:

Este sigura că curentulü rusescü, în ultimele săp

tămâni, a devenita mai pronunţata în Scupcină, proba

bila prin influinţa d-lui Persiani, ministruia Rusiei la 

Belgrada. Radicalii au proiectata o adresă, pe care re

gele îndată ce a autjita despre ea, a trebuita să o res

pingă. Patru erau anume cererile, cari au provocata 

nemulţumirea regelui Milanü:

Radicalii cereau ca Serbia să se supună Rusiei în 

sfera unităţei slăvice şi ca membru în familia popóre- 

lorü slavice să urmeze o politică slavică. Ala doilea, 

cereau restabilirea deplină a constituţiunei bisericesc! ca 

nonics, adecă înlăturarea tuturora Iegilora făcute pe tă- 

rftmula bisericesca îr. contra dorinţelorfi Rtisiei, reche
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marea fostului metropolitü Mihaila etc. treileâ  ce

reau socofélâ pentru Slivniţa, pentru violtóó de’ cOni^- 

tutiune, pentru delictele şi crimele foştilorh miniştri şi 

în speciala cereau socoteală pentru administraţiiineâ' fi

nanciară. In fine cereau graţiarea tuturora fáfarflöra 

sêrbi. ,

După ce regele a cetitü acesta proiecta de adresă, 

a scrisa imediata, pe Ia 12 ore nóptea, o scrísóre. enţr. 

gică d-lui Ristici şi în <}ma urmátóre d. Ristici s’^  pusü 

pe lucru spre a converti pe deputaţii radicali, Vmenin- 

ţânda că se va retrage séu va cere disolvarea Seupcïnçi.

Regele a pusa să li se spună deputaţilora că în 

discuţiunile Scupcinei pota să esprime tóté dorinţele lor, 

dér nu într’o adreşă care are să fiă primită de dănşulft. 

A costată însă múlta timpü şi multă bătaiă de c|^ü 

pănă când ţăranii groşi la céfá (espresiunea (Jiarulni ger- 

manü) să pârâséscâ adresa lora şi să se mulÇuméscâ cu 

o simplă parafrasare a mesagiului.

La aceste puncte s’au referiţii şi cuviinţe 

aspre ce Ie-a adresatu regele Milanü deputaţiloru 

Scupcinei când i an îmânatü rëspunsulü la me

sagiu. Cu tóté astea nu se póte nega, că cu

rentulü politicü e cu totulü rusescü în Serbie.

Partea comică a situaţiunei.

Cine-ar crede că pe frigula acesta mare „Ellenzek* 

ar puté suferi de fierbinţelii Şi cu tóté astea, aşa şŝ e. 

Ia articululă de fonda din Nr. 291 schimbă f^rU séfioáJí 

charta Europei, luânda ceva din Rusia şi rămânănda nu

mai ca d la Tişza să numéscá doi fişpanl̂ , iinulü la 

Chiera şi altuia la Odessa, căci âtă, ce scrie:

„Acolo e Curlanda, Estlanda, Lieflanda î înger- 

manlanda —  cu una cuvânta tentoriulO litorală ala |ţa- 

rei baltice, după nume şi trecuta teritoriu germana; ia

şi-o acésta Germania împreună cu Petersburgulü. Ér 

noi luámü ţera pănă la ţărmulO stâng al Dnieprului, Din

tru ca sé avemü Chierulü ca fortârâţă şi Ödéssa ca 

portü de mare şi pentru ca Rusulü să fiă Îinpins0 liţ- 

dărăta pănă la Viteb.sk şi Smolensk. Aşa trebue să se 

taiă ghiarele dela laba Rusului. Asta ar fi adevărată 

tăiătură capitală (operaţiunea medicală numită ^Kaiser- 

schnitt«) a politicei secuiului nostru, căci cu acésta ama 

scóte o nouă Poloniă din slnulü întunecata ala crimei 

veaeurilorü trecute.4

De altă parte nici Ruşii nu se gândescâ la mâi 

puţina, decâta a pune guvernatora in Budapesta. Fos* 

tuia consuia rusa în Pesta, Gregor A. deWolan,, ascris 

o broşură întitulată* , Maghiarii şi lupta naţională Ifi 

Ungaria,« alăturându-i şi o chartă rusă etnografică a re

gatului ungarü. Broşura e viejată de autoritatea censu- 

rátóre din Petersburga.

După o scurtă schiţă politicft-istorîcjT''Mprk^tJn* 

gariei şi popórelora sale, autoruia arată ce re va în

tâmpla şi trebue să se întempîe peste curânda ori mai 

târtjiu cu Ungaria şi cu Maghiarii, şi ajunge la condu- 

siunea, că Maghiarii vorü fi înăbuşiţi şi nimiciţi de Sla

vii Austro-Ungariei, vorü' ajungă "sub' dfrúM^W&M rusă 

şi astfeia vorü înceta d’a esistu ca naţiune. Rusia, 4.ice 

autorulü, nu va renunţa la Slavi. Rusia folosesce deja 

Siavilorü prin aceea că ea esistă. Rusia căutânda să fiă 

tare şi puternică, îşi va împlini chemarea sa în lumea 

slavă. Slavii nu vora peri, d0că-şi vora Intőivé privi

rile spre Rusia şi vora cere sprijinulă ei. In urmjă.&î î 

consululü rusa recomandă Slavilora austro*ungari  ̂ şi în 

prima liniă Cehilorü, Sérbilorü şi GroaţilorO d’a fi uniţi 

între sine, pentru ca atunci, când Rusia îşi va scóte sa

bia pentru liberarea lorü, să stea ca unü singura oma 

şi să se arunce asupra inimicilorü Rusiei pentru «a şţM. 

strivéseá. Exconsulula rusü a si proiectata ,o,.chartă 

rusă a Ungariei, pe care in loca de: Budapesta e nu

mele Budin, în; locü de Pojunü e Bmtislav, m  loca de 

Altenburg e Staryje Grady, în locü de Alb;: regală e 

Ştolnij Belgrad, în locü de Cincî-Biserici e Pteiuchov, ln. 

locü de Mişcolţa e Mişkovetz, in locü de Oradeafmare 

e Velikij Varadin, în loca de Ungvar e U§gor, î n  

loca de Erlau e Jager ş. a. ; ’
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Incunosciinţare.SOIRILE PILEI.
Se telegr&fiază din Viena 4‘aPiilui Solei!,“ că 

e temere de o imurecţium generală în Polonia ruse'scă. 

Mö«uri generale au fostft luate, tóté căile ferate au pri - 

mitü ordinö de a se ţinâ gata pentru transportulö de 

trupe numéróse. —■ Nu cumva unö pretextü pentru mo- 

bilisarea pe faţă a armatei ruse?

— x—

Cu ocaiiunea cerere» unui creditü pentru seopurí 

militar«, d-lö Cogălnktanu va ţine, se dice, o vorbire 

asupra politicei esterne a României.

— x—

In arsenalulu românu se Jucreză cu o activitate 

deosebitft. Numérulö lucrátorilorö s’a duplicat ú.

— x—

La propunerea ministrului ungurescö Tisza, br. Al

bert Iíothschild a fosta deelaratü »vrednica de Curte/ 

Propunerea a fftcut’o ministrula ungurescö ^reeunoscéndö 

meritele lui Rothschild pentru ridicarea creditului stalului 

ungarti«. —* Tristö creditö, când guvernulă însuşi nu e 

te stare a-lfi ridica.

Ca sé nu încheiă anula fără pécate, preoţii gr. or. 

Vasilie Barbudln GeoagiulQ de süsü şi George Moruşca 

din Muntorí au primita, pentru serviciile aduse maghia

rismului, résplatft dela ministrulü ungurescü Trefort, celö 

dintéiu 50 fi., celö de-a!ö doilea 40 fi.

— x—

Ministrulö ungurescü de agricultură, industriă şi 

comerţa a ooncesö, ca in comuna Hususüu, comit. Tér- 

Hava micft, sé se ţinâ în fiecare MercurI térgö de sép- 

ténaftná.

— x—

Recitatorulö Staufen va ţinâ in Braşovü o prele

gere, ín sala dela Nr. 1, in (Jiua de 2 Ianuarie. In nu~

raőrulö viitorö vomü da araérun*e.
— x—

Calea ferată HasfaUu-Odérheiu e terminată şi la 

20 Ianuarie se va preda comunieaţiunei. In anula viitorö 

se va începe şi construirea liniei Odérheiu-Cic-Sereda- 

S. St.-MiclâuşQ.

— x—

„România« află, că ministrulü româna de résboiu 

a hotftrtta înfiinţarea unui depositű de arme, munitíune 

şi provisium ín Tulcea orl ín Constanta.

— x—

Polonü, de frunte aflători ín Románia au fostü in

vitaţi a Ina parte la marea adunare ce o vorü ţinâ In 

Viena. Polonii fruntaşi din tóté părţile Europei, spre a 

lua hotftrir! in vederea evenimentelorü ce se desfăşură.

— x—

piaruiQ „Brăila* auunţă urmátórele: Compania 

austriacă Danubiană a în etatö cursnlö vapórelorö. Tota 

ee aparţine companiei: şlepuri, archíve ete. se retragü 

ta Orşova; *’a lăsatfl numai vaporulo „Radeţki« ce faca 

eursula tntre Galatî-Brăila.

— x—

Universităţile rttsesci din Charhov, Odesa fi Kazan 

«’au inchisü din c&usa unorü demonstraţiuni înscenate 

de studenţi, cad stăruescfl a se schimba regulamentulö 

universitaro.

In cursulü séptőmánei viitóre va sosi în România 

ultiffiuiâ transportü de cai, ee au fostü cumpăraţi în 

Rusia pentru armata română.

Din incidentnlü jubileului de 50 de ani alü 

„ Gazetei Transilvanieiu constituindu-se aici în 

Braşovu unü comitetü pentru arangiarea acestei 

serbări în se'ra de 31 Decemvre 1887  şi în rjiua 

de 1 Ianuarie 1888  stilü vechiu, se aduce ace3ta 
la eunoscinţă publicului roinánü cu invitare de 

a lua parte la acestă serbare.

Acei onoraţi Domni, cari voiescü sé ia parte 

la acéstá serbare, suntü rugaţi sé binevoiască a 

încunosciinţa pe subscrisulü preşedinte alü comi

tetului arangiatorü pănă în 26 Decemvre 1881 

st. v., spre a se puté lua disposiţiile necesare.*)

Braşovfl ,  în 14 Decemvre 1887.

Vasile Voma,
______________ preşedinte.

Titluri pentru merite.

(Fine).

La acéstá conglomeraţiune de cuvinte, făcută în 

formă de sentinţă, trebui sé lacö şi apelü (recursü) pre

cum urmâză:

Nr. 173/87. Onoratö oficiu viceşpanala! In înţe- 
lesulü ordinaţiunei cerculare a înaltului Ministru reg. ung. 

de apérare a patriei d to 6 Decemvre 1886 Nr. 51,051. 
estrasele matriculare despre tinerii născuţi în 1868 şi 

1869 la íimpü le-am trimisü oficiului competinte sub 

Nrii 6, 11, 144 a, 144 b. Prin acésta prescriselorü le- 
gilorü şi datorinţei mele făcuiu destula încâta dela ori
care altă datorinţă în pausa acésta mé simtö absolvatü.

ínsé spre cea mai mare a mea surprindere în 7 a 
lunei şi a. c. primeseO o scrisóre sub Nr. 526 mii. dela 

pretorele supremö alü cercului Baiei mari, pe care unü 

eive cultü alü patriei, cunoscétorü şi stimátorü de legi 
nu este în stare a afla espresiuni, ca sé o pótá con
damna după merita, dér în care s’a adusü spre îngreu- 

narea mea în formă de hotărîre o aşa pedépsá, în con
tra careia cu onóre trebue sé susfernü acestü apelü; nu 

pentru câ m’aşfl teme că va avé atâta îndrăznâlă sé 

tenteze esecutarea pedepsei urnită fără dreptü şi lege, 
ci pentru ca sé vină la cuno^cinta forurilorü mai înalte, 
la ce despotismü asiaticü suntemü supuşi noi preoţii gr. 

cat. chiar în mijloculü împlinirei datorinţei nóstre ofi- 
cióse, —  că décá în patria nóstrá, îucă n'a peritü sim- 
ţulO de dreptü şi respéctu!ü legei, sé se dea medicină 
suficientă contra asemenelorü abusuri.

Anume articululü de lege XLIV din 1868 § 14 con
ţine acestea: „Comunele eclesiastiee după placa îşi ho- 

táréscü limba pentru conducerea matriculelorü.“ Prin 

urmare acéstá paroehiă gr. cat. română şi acestü oficiu 

preoţescfl are dreptü legaiü a se folosi de irnba română 
în conducerea m.atrieulelorü.

Érá cu privire la estrasele matricularí suntü ín vi- 

góre prea înaltele ordinaţiuaî Regale, cari au valóre şi 

putere legală.

1, „Condueétorii matriculelorü suntü datori a con 

duce matriculele fidelü, şi a-!e păstra cu grije. SuntO 
opriţî de a estrada cărţile originale, suntü ínsé îndatoraţi, 
décá cineva are lipsă de datele din acelea, a estrada es 

trase provécjtfte cu sigilü şi cu subscrierea propriă.« (Or- 
dinaţiune Regală din 1769, 29 Dec. Nr. 33.)

2. »Suntü opriţi a se abate la estradarea estrase 

lorü dela cuvintele matriculei, nu este permisü a eserie 
numele propriu seu celelalte rubrici în altă limbă decâtii 

în care s’au introduşi(Ordin. Reg. din 1771 Nr. 2629;.

Din acesîe se vede apriatü şi limpede că eu, con* 
formü legitorü sancţionate ale statului, am purcesü le

gaiü ; precum e clarü şi aceea, că scrisórea amintită a pre- 
torelui supremö nu se pőte de iocü referi la procedarea 
mea. Fără voiă îmi vine în minte acelü cugeta că la 

asemenea procedură fără dreptü şi lege d6ră numai com- 
putándö la iertarea oficielorü mai înalte o potü ei co-

*) Celelalte 4'are române suntü rugate sé binevo- 
éscá a reproduce acéstâ incunosciinţare. V. V.

mite; ce ínsé a presupune nu’mi concede simţulă de 
dreptate. Ca însd acéstá încredere scandalósá odată şi 
pentru totdéuna sé i-se frângă, îmi {inü de datorinţă a 
insinua casuiü !n formă de apelü şi a r:iga cu onóre 

pre Spect. oficiu vioeşpanalO, ca scrisórea amintită a 

pretorelui supremö, poreclită hotărîre, sé se îndure a o ni
mici, şi totodată pre amintitulö pretore supremü sé-lö 

admoniaţî esemplarü, ca sö se reţină pe viitorü dela ase
menea purcederî despotice şi ilegali; ar fi timpulü é se 

deştepte odată la aceea consciinţă, că trăiesce în ţâră 
constituţională.

Teuţii de süsü, 7 becemvre 1887.

Iónü Costinű, preotö gr. cat.

Prin asemenea şicane ţi călcări de legi arü voi 

contrarii noştri sé facă a înceta esistinţa Iimbei nóstre 

române. Precum ínsé arborii nu crescü pănă la cerü, 

aşa nici dorinţa lorü nu póte sé fiá ajunsă. Soerate a 

4isü: »Dintre tóté bólele cea mai infamă este nedrep

tatea“, şi cine o face acésta pécátuesce, ér pécatulü nu 

póte rémáné nepedepsiíü. Şi când prin fărădelegi se 

tinde a ştirbi séu chiarîi nimici drepturile nóstre asigu

rate prin legi, ce aremü de-a face? La acésta ne învăţ* 

Iunius 4icéndü: *Cu atâta suntemü datori antecesorilorö 

noştri, ca drepturile ce ni le-au lásatü ca ereditate sé 

le păstră,mö neştirbite; faţă cu posteritatea avemü dato

rită ca celö mai scumpü tesaurö sé nu-lö lăsămO a 

li-se răpi». Nici mai rnultö, nici mai puţină sö facemü 

a4l decáfö atâta, şi datorinţa ni-o ínplinimü.

O scurtă privire

peste viéta fi faptele Teologilorű romám centmii.

Décft est« de interesö publicú a se sei şi a so 

scrie istoriculü unei parochii séu alü unui sătuleţa sim

plu, cu atáíü mai tare —  eredő eu —  că nu póte fi 

indiferentă pentru publiculü romftnescü istoria unei fa

cultăţi ca cea teologică, unde în percursü de 4ecî de ani 

sé cultivă şi se crescü sule de odrasle române, cari de
odată cu pasulä ce-lö faeö în viâţa practică, vréndö ne- 

vréndö, iau asupră-şl respunderea pentru viitorulö, fe
ricirea şi prosperitatea poporului din alö cărui sínö au 

eşito. Junimea este unü faetorü însemnata alü unei 
naţiuni. Numai acelü poporö, numai acea naţiune îşi 

póte da sémá cu acurâteţă despre progresulö séu regre- 
sulü séu, care cu atenţiune ţine contü de viéta intelec

tuală şi literară a tuturorö factorilorö séi. De aceea ar 
fi bine şi recomandabUö sé-o facă acésta şi ceilalţi fraţi 
dela celelalte facultăţi d;n patriâ, ori din streinétate, ér 

pe colegii şi pe antecesorii mei —  cari suntü în vieţă
—  îi rogö sé completeze la réndulü lorö acéstá schiţă 

fugitivă a mea, căci ca isvorü la dénsa nu-mi servesce 

nici Aeschine cu splendórea iui, nici Lysia cu puritatea 
sa, nici Isocrate cu suavitatea. —  Damobttwne a piourtt 
numai din puterea argumentelorü sale şi Periele a lăsata 

o schinteiă din fulgerile sale în »Memorialele» Teologilor 
români centrali: Aceste „Memoriale* încâta suntü com
plete, Statutele Societ&ţii literare bisericesc! a teoiogilora 

români centrali ţi esperienta propriă de 4 ani sunta dér 
iijvórele scrierii de faţă.

In consonanţă cu aceste isvóré viéta şi faptele teo- 
ogilorö rom. centr. se potö împărţi în 3 perióde:

Periodulö I. 1852— 1861 cuprinde desvoltarea.
Periodulü II. 1861 — 1873 înflorirea.

Periodulö III. 1873 pănă astă4I anii de agoniă 
pentru societatea ce înfloria atâta de frumosö la S. Bar

bara în Viena.

In»oţesce-m0 acuma, iubite lectore, cu sufletula téu 
în ternpa de o oră în seminariulö dela S. Barbara din 

Viena şi în Seminariulö centralö din Pesta, ca sé pe- 
trecemü împreună aceste perióde. E adevératü că aci 
nu vei întâlni eroi ca in romanele sensaţionale, ci nisce 
nisuinţe nobile, nisce simpli pionerî si luptători pentru 
cultura Iimbei tale străbune, deşi cei mai mulţi i-au ju
decata şi-f judecă de »iesuiţî* în sens a profana, —  dér 

„vota non numerantur sed ponderantur,“ deschilinitü unde 

faptele vorbesca.

W  F O I L E T O N  ü .

J f J L i e r t T Ţ I X  P A T R I E I “ .

— Epopeă -

Aid este tribunalulü, aicî şeda judecătorii.

Au venitfi şi din provincii aici to’.i diregéto ii, 

Ostaşii şi cu gendarmii toţi îmbrăcaţi în paradăt 

Cu săbii şi baionete şi se preumblă pe stradă,

615. Êr& de pe edificii, de pe rasele private,

Fâifăe steaguri in aera diverse nentiraêrale,

Pe păreţi suspinda imagini şi însemne de onôre,

Se vede că ţera are strălucită sërb^tôre.

Şi casa comitatensă, alü justiţiei palatü,

620. De mulţimea imposantă este chiar asediata.

Stau făţişa faţă în faţă doué tabere contrare,

Intre ambele domnesce turbată înverşunare.

Ambele au steaguri multe ce ie fâifăe în vêntü,

Şi ambele se incôrdâ multa mai tare ca de rênda. 

625. Şi tota strigă *së trâiéseâ l* cu una tonü asur4itorÜ» 

Ferestrile din cetate zăngănesca de toiula lorü. 

Dughenele sunta închise şi sodalii mari şi mici, 

Oômne, servitôre, doice cu prunci cu tota vina aici. 

Vintt din pofta de privire, vinü din pofta curiôsô,

. ţ)0u merită sé-o vé4â, scena este grandiôsà.

Taberile-sö numerose, dér se márescö şi nmi tare, 

Din orî-ce direcţiune vinö cete la votisare,

Vinü şi se aláturézá cătră taberile lorö,

Şi cetele suntü primite cu una mare ciorobora. 

635. Taberile suntü cuprinse de o beţiă ferbinte,"

Una-i betă de rachiă, ér alta de simtéminte....

Cei din tabéra damnéscá ameninţă desperaţi,

Din tabéra naţiunei réspundü fórte indignaţi,

Şi se uită cu durere la cei câţiva rătăciţi,

640. Fraţi ce şî-au véndutü ei dreptulü, şi le strigă:

[„prăpădiţi!“ 

Gendarmulü cu baioneta unuia dintre plebei 

’I trage ana şi buni, íncátü vede tota seîntei, 

Pentru ce turbură pacea prin vorbe vátámátóre.

Se nasce acuma ínsé disordine ’ngrozitóre.

645. Taberile améndoué se simţesca réu ofensate,

Se îneaeră în luptă cu asalte desperate, 

înjură şi ameninţă, se loveseü, se smulgi de périi, 

Aşa domnii ca şi proştii, şi nu scii în adevéra, 

Cari sunta íncepétor i, care-i partea atacată...

650. Ambele îneepa asaltulö şi se apérá deodată.

Care parte-i dominată de furiă mai cumplită ?

In care parte domnesce mânia mai cătrănită?

Cine sé mai pótá spune? Ei suntö clae pe gră

madă.

Atunci ostaşii, gendarmii îşi uită de*a lorö paradă,

655. Mergü şi ei din datorinţă şi lupta o controlézá. 

Confusia, vălraăşâla ínsé se accelerézá.

Ostaşii cu baioneta şi cu sabia lovescö,

Dér nu scia cari-sa de vină, ínsé bine nimeresca... 

Lovitura lorö, ve4i bine, preste cei deasupra sună, 

660. Dér nici cei ce stau sub ceia nu au o sórte mai

[bună,

Câ ei portă o povară mişcăt6re, grea pe spate. 

Ostaşii şi cu gendarmii nu mai pota (ace dreptate, 

De iau pre unulö din luptă, mai vinö doi In lo-

[cula lui.

0  ! cfttfi este de cumplită furia poporului !

665. Vine ínsé din departe de ostaşi o companiă,

Şi ei încungiură lupta mergéndö la grămada via. 

Câte unulü din grămadă pe toţi pe réndö îi ridică, 

Dându-le cu baioneta lovitură nu pré mică,

Şi au câte o suvenire dintre actori fiă-care.

670. Dér primit’au şi gendarmii lovituri şi sgăriare. 

Gendarmulö cu baioneta, care a datö lovitura,

Bagö vina că ţâranii de ce nu şî*au ţinu!0 gura.... 

Ordinea-i restabilită, se începe votisarea,

Curioşi tat e mare cuprinde tótá suflarea.

675. Sé mergemö şi noi la urnă, colo’n sala cea fru-

[mósá :

Domnii şeda la mésa verde cu o faţă seriósá, 

Şedinţa o controlézá şi ei strîDgü roluri în urnă,
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I.

Periodulű primit alü desvoltärii. 

1852— 1861.

După evenimentele, cari în 1848— 49 încinseră mai 

Íntrégá Europa cu flacăra revoluţiunii s’a înfiinţată în 
Viena Semlnariulă greco-catolică centrală de S. Barbara.

In acestö seminară îndată la ínceputö în anulü 1852— 3 
întâlnimă 12 tineri Români: 8 dela Blaşiu, 3 dela Ora
dea mare şi unulă dela Muncaciu. In sínulü acesloră 

junî să näseü ideea norocită de a înfiinţa o bibliotecă 
română, privindu-o pe aceea de celü mai adequată mij- 

locö spre a rădica greutatea, ce simţeau cu toţii întru 
procurarea productelorö liieraturei române. Aducéndú-se 
acestö lutru la cunoştinţa Rectorului prov. de atunci şi 

paroctiü la S. Barbara Litwinovicy, spună, că şi-ar fi 

respicatü şi densul Q tinerilorü dorinţa, cumcă pétrunsü 

de importanta unei biblioteci pentru institutü are de cu

geta sé se róge de ministerü în numele tinerilorü pen

tru înfiinţarea unei astfelü de biblioteci.

Propunerea bibiiotecei románé fü salutată şi îm

brăţişată de tinerii români cu acelü íocü, ce întâmplări

ca cele din 1848 lasă în inimi....  de aceea şi învinseră
ei cu bravură töte pedecile ivite încă în légánulü acestei 

întreprinderi salutare.

; Aşa se făcu ínceputulü în tómna anului 1852 ofe- 

rindü, care-şi după putere, odată pentru totdéuna câte 

unulü 3 fl. v. a. şi îndatorindu-se a contribui fii-care 

pe, lună câte 20 cr, dela Octonrivre 1852 íncepéndü. La 
aceste contribuirî se adause 5 fi. v. a. dela v.-rectorulă 

los. Sembratovicy. Acesta e micuţulO sîmbure din care 
Intre mâni darnice s’a desvoltatü şi înfiinţată biblioteca, 

acelü tesaurü pentru teologii români centrali, care şi 

pănă astăzi nu o oră dulce le-a câştigată şi le câştigă. 

Şi fiind-că tótá însoţirea pentru ajungerea vre-unui scopü 

trebue sé se conducă de unele reguîe ce se védü, că 
condíjionézá sosirea la dorita ţintă, s’a însărcinată o co- 
misiune de doi inşi cu compunerea unorü statute. Con
ferinţa adoptă preambiulú ér §§ ii se desbătură şi com- 

puserâ în mai multe conferinţe. Aprobarea lorü ínsé 
din partea superioratului seminarialü, se amână de pe o 

pe alta. 0  împrejurare acesta, care a înfluinţată 

In modü ímpedeeatorü asupra bibiiotecei.

Abia în a. 1856 adunându-se episcopii monarchiei 

la conierinţa în causa concordatului, se subşternură sta

tutele şi Eseelenţiei Sale Metropolitului Alesamlru Sterca- 
Şnluţiu, care oferi cu aceea o-asiune opulü despre limba 

Bulgariloră de Miklo îch, întitulată „Die Sprache der Bul
garen in Siebenbürgen“ —  prin superioratulü seminarialü 

de atunci. Superioratulü, încă prin aprobarea sa, con- 

cese bibiiotecei tóté cărţile române, ca şi Rutenilorü, că
rora spre a le da impulsü sé formeze o bibliotecă ru 
lenéscá, le dărui cele rutenasci, ce s’au primitü şi s’ar 

primi dela poliţiă, căci deocamdată numai atâta putu su

perioratulü câştiga prin unü recursü alü séu. Atunci 

se tmulţi biblioteca cu volume ca la 70.

Intr’aceea junimea cu tóté pedecile nu lipsi a se 
c o n s f i tu i  şi a* şi urma lucrările sale în sunetulü statutelorü 

încă neaprobate íncepéndü din a. 1852 când îşi alese din 

sínulü séu unü birou pe durata unui anü pentru condu
cerea agendelorü bibiiotecei constátátóre din unü preşe
dinte, casarü, bibliotecară şi notară. Astíelü la capétulü 

anului scolastică 1859/60 se aflau în cassa bibiiotecei 
bani 282 fl. 84 cr. şi cărţi 316 volume afátü din con- 
ţribuirile ordinare, cátü şi din ofertele blnefácétorilorü. 

Dintre binefácétori putemü aminti pe Constantină Hur- 

rouzachi, cui este a i se mulţămi publicarea „Cronicei lui 

Şincai“ şi „Istoria Románilorü, de Laurianü; pe Maio-
I rescu, înavuţindo între altele bublioteca cu mai multe 

foi periodice; pe Cipariu däruindü bibiiotecei tóté upurile 

! ce le-a publicaţi»; pe Laurianü; G. Sionü; Rasü; Mi- 
j  hali; George Chiţiu, redactorü la -»Oltulü* în Craiova; 

Dionü Marţiană, dereg. în România; N. Banciu Dr. de 
Medicină şi chirurgiă; Ioane Stoianü asemenea; Gavrilü 
Popü prof. în Blaşiu; Mureşianu; Barbu; N, Sbiera; 
M o is e  S o ra  Novaculă, parochü în Bozinta mare; Georgiu 

din Romuli lângă Náséudü, suprelocotenente, şi lonaşiu 

Jura, nobilü din Marmaţia, —  dărniciei cărora suntü a 
se mulţămi mai multe cărţi din bibliotecă şi alte ajutóre 

în bani.
Precum s’a atinsü mai süsü, statutele nefiindü încă

aprobate esistenţa bibliotecei fluctua în nesiguranţă viitoru- 

ui, junimea însă înainta şi lucra mereu începândă mai 
ântâiu cu publicarea unoră articull scienţifici în foile pe
riodice de atunci, âr prin anii 1857— 8— 9 şi 60 des

chiseră foile domestice „ţ)iorela“ şi Armonia.“
Acesta e seurta descriere a intervalului dela 1852 

1860 inclusive pe câtă s’a putută după multele fapte 

împlinite dâr puţine scrise despre starea bibliotecei nu 
deplină organisate. Observămă la capStulă acestui pe- 
rioda, cumcă numărulă „teologiloră centrali români“ pănă 

a anulă 1855/6 nu s’a urcată peste 11; âr dela anulă 
1856/7 numărulă loră e apr6pe constantă de 15 inşi.

(Va urma.)

Mulţâmita publică.

Braşovu, 16 (28) Difeemvre 1887.

Pentru ajutorarea întreţinerei la studiu a studen

tului de classa a Vl-a gimnasială Ioană Brânda, dela 
gimnasiulă română din Braşovă, d-ria Maria Popea a 
bine-voită a întreprinde o colectă în locă, primindă în 

scopulă acesta următorele sume:
Dela onoratele domne: Maria Diamandi Manole 10 

fl, Hareti Stănescu 5 fl., Octavia Stănescu 5 fl., Elena 
Agopă Popoviciu 5 fl., Vilma G. Popă 3 fl., Agnes Du- 
şoiu 3 fl., Maria de Prunculă 2 fl., Hareti Nemeş 2 fl., 

Maria Steriu 2 îl., Maria I. Munteanu 2 ,fl., Elena St. 

Soliră 2 fl., N. N. 1 fl., N. N. 1 fl., N. N. 1 fl. N. N 

1 fl., N. N. 1 fl —  Suma 46 fl. v. a.
Pentru acesta ajutoră binevenita se aduce pe acâstă 

cale mulţâmită publică atâtă ddmnei colectante Maria 

Popea, câtă şi tuturora celorlalte marinimtfse con- 

t r i b u e n t e ____________

Dare de seină şi mulţâmită publică,.
(Urmare din Nrii 176— 184 şi 222-225 ai »Gaz. Trans.)

Comitetulă de ajutorare, constituita la 24 Aprilie 

a. c. st. n. în comuna Galaţi de lângă Făgăraşă, în ţera 
Oltului, spre a aduna ajutore în fav6rea celoră nenoro

ciţi prin focă din acostă comună, după ce mei pre urmă 

a mai primita ajutdre din partea marini moşilor a contri- 

buenţi, îşi continuă darea sa de steam* începută în Nrii 
17a— 184 şi continuată în Nrii 222— 225 din „Gazeta 

Transilvaniei* mai departe, şi arată că au mai incursă 

ajut6re:
32. Dela O. D. Moise Dârlogea, notară cercuală 

in RodbavQ 4 fl. 70 cr. v. a., colectaţi dela d-nii: Moise 
Dârlogea, notară cercuală în Rodbavă 1 fl. 50 cr. Ioană 

Mihu, parochă gr. or. în Calboră 50 cr., Ioană Ioanta, 
parochă gr. or. în Boholţiu 40 cr.. Moise Cândea, pa- 
rochă gr. cat. în Calboră 1 măsură d° bucate, George 
Bonea, parochă gr. or. în Rodbavă 20 cr., Ioană Stîngu, 

primară în Calboră 1 măsură de bucate, Ioană Popă, 

colectoră in Calboră 1 măsură de bucate, Filaret Deişo 
rennu, invăţătoră gr or. în Boholţă 10 cr., Ioană Stroilâ 

casară în Calboră V» măsură de bucate şi Vasiliu Nea- 
goie, provisoră în Calboră Va măsură de bucate. Buca

tele s’au vândută eu 2 fl. şi cu 2 fl. 70 cr. v. a .; pri

miţi în bani guta s’a făcută suma de 4 fl. 70 cr. v. a.

33. Dela O. D. Alecsiu Frateşiu. învăţătoră la 

şcbla capitală din Satulungă (Săcele), 14 fl. 27 cr. v. a. 
colectaţi dela d-nii: Victoră Popea, parochă gr. or. în 
Satulungă 1 fl, Alexiu Verzea, parochă gr. or, în Satu- 

lunga 1 fl., Ioană Dorea, înv. şi directorii în Satulungă 

1 fl., Alexiu Frateşiu, înv. în Satulungă 50 cr., Ioană 
Bodeană, comerciantă în Satulungă 40 cr., Domeţiu Do- 

gariu, înv. şi drectoră în Satulungă 30 cr., Nicolau Bâr
sană, înv. în Satulungă 20 cr, Georgiu Fulea, înv. în 
Satulungă 20 cr. Prin discă dela biserica „Sfintei Ador

miri« din Satulungă 1 fl. 22 cr., Georgiu Urdea, paroch 
gr. or. în Cernată 1 fl., prin discă dela biserica .vechiâ« 
din Cernată 2 fl. U  cr., N. N. 1 fl., Nicolau Băzărea, 
comercianta în Turcheşă 50 cr. Prin disca dela biserica 

,vechiâ" din Turcheşa 1 fl. 81 cr., Radu Odoră, comer
ciante în Turcheşă 1 fl., N. N. 50 cr. Anastasiu Bâr

sană, învăţătoră în Turchieşă 30 cr. şi Petru Debu, în

văţă toră în Turchieşă 20 cr. Suma 14 fi. 27 cr.

Sumele de sub punctele 32 şi 33 a dărei acesteia 

de samă, cari facă la olaltă 18 fl. 97 cr. v. a. s’au îm-

părţită ceforü mai nenorociţi incendiaţi din Galaţi în 

18 Decemvre a. c. st. n.
Peste totă ia acesta comitetă de ajutorare s’a adt?? 

nată şi împărţită pănă acuma urmátórele sume de. bani;

a) 400 fl. 80 cr. r. a. împărţiţi încendiaţiloră la 

10 Maiu a. c. st. n.
b) 126 fl. 61 cr. v. a. împărţiţi incendiaţilora la 5 

Iunie a. c. st. n.
c) 125 fl 87 cr. v. a. împărţiţi incendiaţilora la 11 

Septemvre a. c. st. n. şi
d) 18 fl. 97 cr. v. a împărţiţi incendiaţilora la 18 

Decemvre a. c. st. n. -
La olaltă dér s’a adunată şi împărţită suma de 671 

Ű. 25 cr. ml. aust. ce de sigură a contribuită multü la 
alinarea suferinţeloră celorü 580 de suflete lipsite.

Le muljámimü deci din inimă onoraţilorfl domni 

colectanţl şi generoşilorO contribuenţî în numele celorü 

incendiaţi şi mai departe ori-ce ajutóre ce vorü mai în- 
curge şi după acésta în favorulü nenorociţilorfl din acéitft 

comună. T .
Galaţi, 24 Decemvre 1887 st. n.

Iónü Tur cu, preş. Nicolau Aronit, secret, comit, de ajujji
__________________

Mulţămită publică. Subscrisulü, în numele comu|j 

nei bisericesc! gr. cat. a Springului, cu inima plină di 

bucuriă f«cü cunoscutü că cu datulü de 6 (18) Etecem-i 
vre â. c. sânta nóstrá Biserică a primitü cá darii unii 

potírü, discü şi stéua —  tóté de aígintü de China ob*j 
duse cu aurü, —  dela marinimosulü domnü Constantinj| 

de Colbaxî şi onorabila-i soţiă, cari vé4éudü lipsa ma|| 

terială in care se află numita biserică, ca creştini bu8j| 
au binevoitü a face acplü darü binevenită. Pentru ag 

césta comuna bisericéscá îşi ţine de sântă datorinţă É 
aduce marinimoşilorfi donatori, pe calea publicităţei, cep 

mai mare mulţămită, dorindu-le ca Pronia divină sé Wf 

ungéseft firulă vieţei întru mulţi ani spre binelé şi ln| 

florirea sântei biserici şi a naţiunei, şi în loculü celori| 
páméntesci D-cJeu le résplátéscá cu cele cerescll Dorimţfe 

ca, in timpulü acesta vitregü pentru noi, să-şi aibă mulţi 
imitaţorl. -h

Şpringu, la 6.(18) Decemvre 18$7- r|
Fetru Cordea 

parochü gr. cat. |

Ultime sciri. I

Parisü, 26 Decernvro. —  Soirile din Sy  

Petersburg anunţă, că generalulü de SchweiniteŞ 

în audienţa ce a avutü la Irapératulű Rusiei^ 

s’a márginitű a transmite Ţarului asigurtlrilíi 

paşnice ale Germaniei fără a atinge cestiuneşfe 

concentrărei trupelorü rusesci, nici sé cérft vr’<̂ 

explicaţiune. S
Parisü, 26 Decemvre. -— „Le Soleil“ pu$ţ 

blică o depeşe din Viena comitelM

Kalnoky ar ii primitü avisulű cancelariei gerş 

manej cum că misiunea generalului Schweinitz li 

Petersburg ar fi cădutU cu desăvârşire. Ţarnlii ai" 

fi refusatü, <̂ ice-se, ambasadorului germanü, dş( 

a atinge cestiunea înarmărilorO. %

Viena, 26 Decemvre. —  „Gazeta de Lunif? 

află că comandantulü divisiunei a II dé' infan- 

teriă principele Iosef de Windischgraetz a fosti  ̂

trimisü la Berlinü, unde va fi primitü de ímpé5? 

ratulü Germaniei probabilü a4i. f

Viena 26 Decemvre. —  Bursa a scăzuţii 

când s’a au4itü că principele de Windisch|răt| 

se duce la Berlinü şi că ímpératulü a adr(e|ati|| 

o serisóre fórte mágulitóre comitelui Aipţdrsss  ̂

trimiţându’i şi portretulü séu. Cu tóté acestea s# 

asigură, că principele Windischgrătz se duce 1 m 

Berlinü pentru a visita pe părinţii séi şi că semţ 

nulü de distincţie ce corniţele Andrassy a pri| 

mitü n’are nici o semnificare politică. hi §

Editorü şi Redac’oră responsabila Dr. Aurel Muresianü|

Pentru care ostenélá capétá grasă diurnă.

Viűü ţăranii şi votézá după cum îi ia credinţa,

680. Ér unii venindü la urnă şi mustrându’i conştiinţa, 

Deşi ei deja trecuse în tabéra domnilorü,

Acuma cu totü curagiulü au votatü pentru po

[porü....

Şi vé4éndü acésta domnii îşi cj'seră în mâniâ:

„Ei! dér nu e prostü poporulă, ci e plină de vi

[cleniă,

685. »Vetjî când are-ocasiune şi elă te trage pe sforă. 

,Nu meriţi nici o cruţare, nu meriţi, urîtă

[ciórá 1«.

Vine unü ţăranfl de faţă şi cu puţină sfiélá,

Cu multă naivitate se uită în giurü prin sală... 

»Spune, cine sé tráiéscá?“ preşedintele-lO în-

[trébá.

690. ŢăranulO în voiă bună... avéndü memoria slabă:

»Sé tráiéscá domnuíü.... care.... numele i-l’amă

[uitată,

„Scii care ne-a dată parale, de béutü şi de

[mâncată!*

j Preşedintele se scólá şi îi rade-o palmă sfântă,

| Cátü ochii îi scínleézá şi urechile ii cântă.

695. »Dér réspunde la’ntrebare, dobitocü mare ce eşti, 

_Că noi n’am venitü aicea, ca sé ascultámü po

ceşti...

»Să mi lă duceţi iute'n dubă*), că este bătă ca

[ună câne,

Unde »cine să trăiăscă* d6ră va sci până mâne!“. 

Gendarmulă îlă ia şi’i îce : ,Cu domnii nu face

[glume,

700. »Vei scăpa de-aici îndată de vei striga acesta „nume«. 

Votisarea totă decurge, lupta e dubiă încă,

Taberile suntă cuprinse de încordare adăncă;

0  tabără multa se teme că va perde o causă sfântă, 

Alta rău se svârcolesce şi amară se mai frământă, 

705. Să nu perdă-o causă scumpă ce-a costată grozave

[sume;

Dec’ar perde, de ruşine d6ră ar fugi în lume... 

Timpulă prânzului sosesce, votisarea se suspinde, 

Să fiă îndestuliiă f6rnea dela toţi pretinde.

Domnii mergă pe la hotele, dau banchete strălucite, 

710. Ospătarii au venite... 0! ce timpuri fericite!

Vinulă curge prin pocale, domnii cei mari ţină toasle, 

Care în realitate gemă de grozave contraste!

Şi într’ună birtă 6re-eare şi poporulă mai de rendă 

Se adunâ’n grabă mare şi chilia în curendă,

715. E ca o coşniţă plină, în care cutare roiu,

Ne îneăpânda vrea să ăsă făcăndă mare tololoiu. 

Unulă îşi aprinde pipa, unii bău, alţii mănâncă.

*) Inchisóre.

Şi domnişori suntă aicea, agenţii domtíilorü înc&, 

Cari pórtá haine fine, érá pörulü strofocatü. Í 

720. Ei mănâncă, béu la mésá cu poporulü scápátatü.g 

Vorbescü despre scena ^üei,.unii vorbescü în secret̂ j» 

Eră alţii ’n gura mare. Unulă mai puţinO discretfli 

Strigă, fără să gândé&câ că la noi nu e dreptate:^ 

„0  ! ce caractere slabe şi pline de laşitate,

725. »Se mai află între noi!" Aceste vorbe de locü |  

Au produsü unü mare sgomotü, au turnatü ulei^

[pe foeü. ’ .

Unii au voitü îndată, au voită în capü să’i sară, £ 

»Cine e insultatoralü? Daţi cu elü pe uşe afară 1« 

»Bh, dreptü are!“ ‘strigă unii şi discordia amară |  

730. Domnesce acum în sală şi foculü arde cu pară.... j| 

S’ar încinge-o luptă mare, dér arena e pré mică. f? 

Atunci iau sticlele’n mână, scaunele le ridică, | 

Le asvêrlescü fără grije, dér de sigurü nimerescü| 

Blide, pocale prin aeră se sfarmă şi zăngănescO. 

735. La o mésö, vre-o câţiva se pusese la gustare,

Inse hârburi, vinü, rachiâ le că4use în mâncaire. 

,0.dine 1“ strigară déi îi cu ö furiă turbată,

Şi în acéstá clipită mésa lorü fù résturnatá,

Blide, talere cu zémá, cum şi sticle de vinü plin«̂  

740. Se risipescü şi se vérsá, tóté se prefaeü ruine!... -

(Va urma.) J
<8



Nr. 378. G A ZE T A  TBANSILVANIEI. 1S8Î.

O urau?« la borié de Vieaü

din 27 Decemvre st. n. 1887.

Rentă de aurii 5«/0 . . .  9645 
Rentă de hftrtiă B«/0 . . 80.— 
Imprumutultt eăilorQ ferate

angare .......................  148 —

Amortisarea datoriei căi- 

lorfi ferate de ostQ ung.
(1-ma emisiune) . . .  93 — 

Amortisarea datoriei căi* 
lora ferate de ostfi ung.

(2-H emisiune) . . . . ---
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  110 25 

Bonuri rurale ungare . . 100.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C0.50 

Bonuri rurale Banat-Ti- 

m iş f t ........................... 101 50

Bonuri cu d . de sortare 101 — 
şocuri rurale transilvane 101 —

de
Bonuri croato-slavoue 

Despăgubire p. dijma
viuâ ung.......................

tmprumutulii zu premiu

ung.................................
Losurile pentru regular ea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aură austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile bănccî austro-

ungare ...................  >
Act. bănceî de credita ung. 
Act. bănceî de credita austr. 
Argiutulâ — . ~  Galbinî 

împărătesei . . . . 
Napoleen-d’orî . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livrea sterlinge

101-

98.75

119 —

121.50 
76.50 
7Í.30 

107 90 
137.75

858-
270.-
.269.90

. 6 01 
10 04 
62.87 

125.90

B u r s a  d e  B u c u r e s d .

Cota oficială dela 14 Decemvre st. v.

Cump.

Renta română (5°0). . • 93V2
Renta rom. amort. (5°/tt) . 96—

* convert. (6°/0) • • 91— 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 34— 

Credit fonc. rural (7 % )  - • 105—

* „  (5°/.) • 91»/,
» * urban (7°/0) . . 103—

, (6°/o) • - 96—

> (5°/o) • - 87*/.
Banca naţională a României 500 Lei---

Ac. de asig. Dacia-Rom. ---
« » » Naţională --

Aurii contra bilete de bancă . . 14. V* 

Bancnote austriace contra aură. . 2.03

1887.

vend.

91 Va 
97—  

92—  

36— 

106—  

92»/4 
104— 
97—  

88»/«

15.—
2.04

Cursul pieţei Braşovu

din 28 Decemvre st. n. 18£7.

Bancnote românesc! . . • • Cump,. 8.45 Vênd, 8.58

Argint românesc . . . » 8.50 * 8.53

Napoieon-d’orï . . . . » 10.02 » ’ 10.04

» 11.27 » 11.30

10.26 » 10.29

» 590 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina* 6‘/o • * 101.— » 102.- -

» * n 5°/0 98.— - 99.—

Ruble Rusesci . . . . 109.— » 110.—

Discontulü . . . » 61/.--8®/» pe anü.

F A R M A C I A

I. P S E R H O F E R
VIENA, SINGERSTRASSE Nr. 15

la. „goldenen  ^Reichsapfel.CC

Pilule pentru curăţirea sângelui mai înainte numite Pilule uni

versale“ merită cu totü dreptulü numirea d'n urmă, de ore-ce în faptă nu 
esistă aprôpe nicî o b61ă, la care nu ar fi probatü în mii de caşuri efec- 
tulă lorü miraculosù. In caşurile cele mai cerbieôse, la cari multe alte me
dicamente s’au întrebuinţatfl înzadarü, s’a dobênditü cu aceste pilule de ne
numărate orî şi după unü scurtü timpü deplină îhsănătoşare. 1 cntiôrà cu 

15 pilule 21 er., 1 solii ca 6 entière 1 11. 5 cr., la trimiteri nefrancate cu 

rambursă 1 fl. 10 cr.

Trimiţăndu-se preţulu înainte costă cu espedarea francată 

1 sulii cu pilule 1 fl. 25 cr., 2 suluri 2 fl. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 

35 cr., 4 suluri 4 11. 40 cr., 5 suluri 5 fl. 20 cr’, 10 suluri 

9 fl, 20 cr. (Mai puţi nu de unii sulă nu se p6te trimite.)

' Au incursO o mulţime de scrisori, prin cari consumătorii acestorü 
pilule mulţămescO pentru redobândirea sănătăţii lorü după cele mfu diferite 

şi grele bôle. Oiï-cïne a făcutü odaiă încercare, recomandă acesta medi

camentă mai depui te.

Reproducemü aci câteva dintre multele scrisori
de mulţămită.

L e o n g a n g ,  15 Mani 1883.

Prea onorate Domnule! Pilulele D-v. produeu 
adevărată minune, ele nu suntü ca alte aşa de multe 
medicamente recomandate, ci ele ajută întru adeverii 
aprópe la tóté bólele. Din pilulele, ce am fostü co- 
mahdatü la Pascí, am împărţiţii cele mai multe la a- 
micí şi cunoscuţi şi au folosi tü la toţi, chiar si persóne 
rte o etate mai mare şi cu diferite bólé şi defecte au 
dobénditü prin ele, deşi nu perfectă sănătate, dér to
tuşi o îmbunătăţire însemnată, şi voescü a urma cu 
întrebuinţarea lorü. Te rogü dér a-mî mai trimite încă 
5 aulurf. Din parte-mî şi dela toţi, carî amü avutü 
deja norocirea prin pilulele D-v. a ne redobândi sănă
tatea, primiţi cea mai eordială mulţămită.

M a r t i n  D e u t f n g e r .

Bega Szt-Oyiirgy, 16 Februariu 1882.

Onorate Domnule! Nu Vă potu espriina îa des- 
tulfi cordiala mea mulţămită pentru pilulele D-v. de 
ora-ce pre lângă ajutorulu lui D-(|eu, consorta mea 
care deja anî îndelungaţi a suferitu de înist-rere, s’a 
vindecaţii prin pilulele D-v., şi cu tote că şi acum 
trebue din când în când să întrebninţeze din ele, to- 
tuţl «ânătatea ei *’a îmbunătăţită întru atâtu, în câtft

p6te se-şî vedă de tote ooupaţiunile ei cu vioiciune 
juvenală. Ac6stă a mea mulţămită Ve rogii a o în
trebuinţa spre binele tuturoru celoru carî suferii, şi 
Ve rogii totodată, ea se-mî trimiteţi din nou 2 suluri 
pilule şi 2 bucăţi săpunii chinezescă. —- Cu deosebită 
stimă, supusu ’ A lo is  N o v a k  prim-grădinaru.

Stimate Domnule! Presupunendu, că tote me
dicamentele D-tale voru fi aşa de bune, ca reuumi-  
tulu b a l s a m u  contra deg e râturi 1 oru , care 
în familia mea a făcutu unu sferşitu grabnicii la mai 
multe umflături de degerătură, m ’am decisu pe lângă 
totă neîncrederea mea în aşa nun1 iţele mijloce univer
sale de lecuire, a lua refugiulii la pilulile curăţitore 
de sânge ale D-tale, ca prin ajutorulu acestoru mici 
globuleţe să bambardezu la emorrhoidele, de cari su
ferii de ani îndelungaţi. JSu esitezu de locu a Vă măr
turisi acum, că suferinţa mea învechită du i ă o între
buinţare de 4 săptămâni a încetatu cu totulu, şi că 
recomannu aceste pilule în cerculu cunoscinţeloru mele 
cu celti mai mare zelii. Nu am nimicii în contră şi 
de că vei face întrebuinţare în publicu de aceste ale 
mele şire, însă fără de subsemnarea |mea.

V i e n a ,  20 Februariu 1881.

Cu înaltă stimă 1!. V. T .

Balsam contra deger&tnrei de 1. Pser- 
h&fer, de. mulţi anî recunoscută ca 

celö mai sigură remediu contra su 
ferinţelorO de degerătură de toHl 

felulü, precum şi spre vindecarea 
ranelorfc învechite etc. 1 borcänelö
40 cr., cu trimiterea fran *ntă 65 or.

Balsam contra guşilorti, remediu de 
încredere spre lecuirea umfMuri- 
lorQ la gätü. 1 flaconü 40 cr., cu 

trimiterea francată 65

Essenţa de vî ţă, (Picături de Praga) 

contra stomacului stricată, a mis 
tuirei rele şi greutăţilorfl de to ii 
felulü, unü remediu de casă esce- 

lentö. 1 flaconü 20 cr.

Sucnlii - Spitzwegerich, medicamentă 
de casă in genere cunoscută şi es- 

celentü contra catarului, răguşelei 

şi a tusei tete. 1 sticluţă 50 cr., 2 
sticluţe cu trimiterea francată 1 II.

50 cr.

Alifiă americană contra rheumatis- 

mului; celü mai bună medicamentü 

la töte suferinţele rheuma ice, jun- 

ghiort, Ischias (bölä de tremurü), 
junghiu la urechi etc. 1 fl. 20 cr

Lichiorti din bnrnenî de Alpi dela 
W . 0. Bernhard. 1 buteilă 2 fl. 

60 cr., :/a buteiiă 1 fl. 40 cr.

Esenţă pentru ochi de Romershausen,

1 buteiiă 2 fl. 50 cr., Va buteiiă

2 fl. 50 cr.
Prafft contra asudării pici6reloră, 1 

eutiă 50 cr., cu trimiterea fran

cată 75 cr.
Pomadă de Tanochinin de I. Pser- 

hofer; de ună şirO de ani recunos

cută de medici ca cea mai bună 
dintre tote remediile pentru eres- 

cerea pSrului. Ună borcană ele

gantă adjustată 2 fl.
Plastru universală de prof. Steud^l, 

la rane din lovitură şi înpunsă, 
la totQ felulfi de bube rele şi la 
umflături învechite, ce se spargă 

periodică la pici6re, la degetă, la 
rănile şi aprinderile de ţiţe şi la 
mulle alte suferinţe de acestă soiă, 

s’a probată de multe orî. 1 bor- 
canQ 50 cr., cu trimiterea fran

cată 75 er.

Sare universală de curăţenia de A. 
W. Bulrich. Ună remediu de casă 
esceîentă contra tuturoră urmări- 

loră digesiţunei stricate precum: 

durere de capă, ameţâlă, cârcei la 
stomaeh, acrelă în gât.0, suferinţe 

ha^moroidale, constipaţiune etc. 1 

pachetu 1 fl.
Franzbrantwein 1 buteiiă 60 cr.

Afară de preparatele aci numite se mai află t.6te specialităţile far

maceutice indigene şi streine, anunţate prin tote parele austriace, şi la casă. 

când unele din aceste specii nu s’ar afla în deposită, se voră procura la 

cerere cu promptitudine şi câtă se po*e de eftină.

Trimiterile prin poştă se efectu^ză iute, d^că se 

trimite preţulu înainte, s^u cu rambursă,

Trimiţendu-se preţulu înainte, (mai bine prin man- 
datu poştalii) este porto postalu cu multu mai eftinu, 
dfecâttî la trimiteri cu rambursă. 4—12

Nr. 14,290— 1887. Publicaţiune,
referitore la aşternerea fasiuniloru dărei de agonisiţii de clasa 
a IlI-a şi a IY-a, a fasiuniloru dărei după carnetele de capitalii 

şi a acelora după capitalele pasive.

In urma ordinaţiunei inspectoratului reg*. de dare ddto Braşovâ 

în 3 Noemvre a. c. Nr. 17,960, se prov6că, spre scopulii conscrierei şi 

determinărei dărei pentru anii 1888 şi 1889:

1. Toţi acei, cari aparţinâ aeelorii supuşi dărei de agonisită de 

a IlI-a Clasă precum: fabricanţi, neguţători şi industriaşi, banquerî, me

dici, advocaţi, ingineri, arendaşi etc. în genere toţi acei cari au profe- 

siune aducet6re de unO folosâ, fără ca după acostă profesiune sS fi fostă 

cu ocasiunea determinărei. dărei pro 1887 deja dăjduiţi pro anii 1888 

şi 1889.

Toţi acei aparţinători dârei de agonisita de a IV  clasă, precum 

amploiaţii comunali, bisericesc!, dela vr’o societate şi amploiaţii privaţi, 

preoţi, profesori, învăţători, comptabill, cassari etc. earl capătă, salaru 

s6u pensiune mai multâ ca 40 fl. v. a. lunaiu.

3. Toţi acei,^cari au capitale depuse eu carnete.

4. In fine toţi acei, pe a cărora realităţi zacâ capitale cu ca

rnete, —  ca să-şî ridice fără întârziere dela ofioiulâ orăşenescii. de 

dare libelele respective pentru fasionarea dărei de agonisită de a III. 

şi a IV. clasă, precum şi acele pentru fasionarea dărei după carnetele 

dela capitalii sS le reast£rnă la acelaşu oficiu pănă celti mulţii în 15 

Ianuarie 1888, pe când acele pentru capitaliile pasive: celfl multă pănă 

în 31 Ianuarie 1888.

Fasiunile asupra capit-aliiloru pasive ascernute mai târejiu, i. e. 

celu multO pănă în 15 Februarie 1888 se vorii lua în consideraţiune la 

determinarea aruncului generalii după darea de agonisiţii pro 1888 nu

mai pe temeiului unei petiţiuni, carea va justifica aşternerea Întărită, pe 

când acele ascernute după 15 Februarie 1888 nu vorti lua de felu în 

consideraţiune.

Aşternerea fasiuniloru asupra capitaliilorfl pasive, carea are s6 se 

întâmple în fiă-care anQ, d6că din partea acelui supusâ dărei s§ cere 

ca la determinarea aruncului după darea de agonsitâ sfe s6 ia în consi

deraţiune datoriile ce zacă pe realităţile sale, —  se constată prin unu 

atestă de primire estradatu de cătră oficiulîl orăşeneseti de dare provă- 

fiutu fiindu acestă atestu cu datulti, sigilulă oficiului orăşenescii de dare 

şi cu subscrierea respectivului amploiaţii de dare. Acestfl atestfi servesce ca 

singurii documentă asupra libelului ascernutâ. despre fasioaarea capita- 

liilorfi pasive.

Acele partide, cari pentru datoriile ce zacâ pe realităţile loră plâ- 

teseu afară de carnetele după capitale şi quote pentru amortisarea capi

talului, au ca inducă în libelulă fasionărei atâtă suma aceea, carea 

au debitat’o la începutii, câta şi suma aceea, carea din suma dela în- 

ceputâ debitată o au plătitii în decursulă timpului prin amortisaţiune 

s£u rate; în fine au ca să se inducă şi carnetele cari le-au plătită cre

ditorului anualminte pentru capitalii.

Braşov  ii, 21 Decemvre 1887.* 7

Magistratulu orăşenescu.2—3

C o n c u r s ă .
Pentru ocuparea unui postă de învăţătorâsă, eventualii ună învă

ţătorii la sc61a confesională gr. cat. din Bistriţa, cu unu salară anualii 

de 300 (trei sute) fl. v. a. şi cuartiră bunii în sc61ă, cu condiţiune, ca 

învăţător6sa să aibă cualificaţiunea recerută prin lege, apoi să fiă jună, 

s6u nemăritată, eventualii, d^că învăţătoresă nu s’ar afla, învăţătoruhl 

asemenea să aibă cualificaţiune.

Concursurile au de a se adresa la presidiulâ senatului scol. gr. cat. 

din Bistriţa pănâ în 20 Ianuariu 1887.

Alexandru Silasi,
presidentele sen. scol.

Theoôlû Grigorescu,
not ar ü. 3— 3

<Avisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de pe 

fâşia sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou să binevoiască a scrie adresa 

lămurită şi să arate şi posta ultimă.

Dăcă se ivescă iregularităţi la primirea farului onor. abonaţi 

suntu rugaţi a ne încunosciinţa imediaţii prin carte poştale, ca în câtă 

depinde dela noi, să se delătureze. A D M IN IS T K . »GAZ. IR A N â *

Tiporafia A LEXI, Braşovu.


